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Pressemitteilung blackforest3days


Ein einmaliges Event: Internationales Sportereignis im Orientierungslauf
Mit Karte und Kompass geht es quer durch Freiburgs Innenstadt und den Hochschwarzwald.
GUNDELFINGEN. Die Gundelfinger Turnerschaft organisiert vom 1. bis 3. Mai den größten Wettkampf im Orientierungslauf in der Geschichte des Hochschwarzwaldes, die blackforest3days. Aufgrund der rund 1000 Teilnehmer aus 18 Nationen musste die Anmeldung bereits vor mehreren Wochen geschlossen werden. 
In der Orientierungslauf-Szene und in der Region gelten die drei Läufe in der Freiburger Innenstadt und im Wald zwischen Titisee und Hinterzarten als eine Sensation. „Für uns in der Region ist ein Orientierungslauf-Wettkampf in dieser Größe eine Premiere“, so Klaus-Michael Tatsch, Bürgermeister von Hinterzarten. Unter den gemeldeten Läufer finden sich Breiten-  und Spitzensportler zwischen 10 und 75 Jahren. Besonders viele Starter kommen aus der Schweiz, wie die 23-fache Weltmeisterin Simone Niggli.
Zusätzlich richtet die Gundelfinger Turnerschaft am 2. und 3. Mai den Jugend- und Junioren-Länder-Vergleichskampf (JLVK) aus. Bei diesem nationalen Orientierungslauf-Wettkampf messen sich seit 1977 einmal jährlich die besten Jugendlichen aus den deutschen Landesverbänden. Weitere rund 400 Nachwuchstalente werden zu diesem Wettkampf erwartet.
Eine Sensation im Schwarzwald: Drei Tage, drei Läufer, 1400 Teilnehmer
Den Auftakt der blackforest3days bildet am 1. Mai ein Sprint durch die Freiburger Innenstadt mit Zieleinlauf im Stadtgarten. An den beiden folgenden Tagen können die Sportler im Wald zwischen Titisee und Hinter-zarten auf ihren Strecken zwischen 1,9 und 11,8 Kilometern beobachtet werden. Eine Attraktion für die Läufer aus 18 Ländern ist der Wettkampf nicht zuletzt aufgrund der Austragungsorte. „Der Schwarzwald, mit seinen schönen Landschaften und Panoramen und seiner anspruchsvollen Topographie, ist für eine Sportart wie den Orientierungslauf bestens geeignet“, so Dorothea Störr-Ritter, Landrätin des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald und Schirmherrin der blackforest3days. Der letzte JLVK in Baden fand 1989 in Oberkirch statt. Ein internationaler Drei-Tage-Orientierungslauf wurde in ganz Baden-Württemberg noch nie ausgetragen.
Kinder können die Sportart Orientierungslauf auf einer extra Stecke an allen drei Wettkampftagen, ohne Anmeldung und kostenfrei, ausprobieren. Weitere Informationen unter www.blackforest3days.com.

Orientierungslauf: 
Mit Hilfe von Karte und Kompass läuft der Sportler Kontrollpunkte, die sogenannten Posten, im Gelände der Reihe nach an. Die Kunst besteht darin, während des Laufes den optimalen Weg zwischen den einzelnen Posten zu finden. Dabei müssen jederzeit Entscheidungen über die individuelle Route getroffen werden. Je nach Distanz dauert das Rennen zwischen 15 Minuten bei einem Sprint-Wettbewerb und 120 Minuten bei einer Langdistanz. Der Schnellste siegt am Ende. Die Posten-Standorte sind mit orange-weißen Markierungen gekennzeichnet und ein elektronischer Chip erfasst den Läufer, wenn er den Posten erreicht. Ein Orientierungslauf führt in der Regel quer durch Wald und Gelände, kann aber auch in Park- und Stadtgebieten ausgetragen werden. Auf Bundesebene kämpfen die Läufer aller Altersklassen um Bundesranglistenpunkte und Deutsche Meisterschaftstitel. Für den Nachwuchs in Deutschland ist der Jugend- und Junioren-Ländervergleichskampf (JLVK) einer der Saisonhöhepunkte.

Gundelfinger Turnerschaft 1976 e.V. (GTS):
Die Orientierungsläufer der GTS zählen zu den erfolgreichsten Sportler von Gundelfingen. Die wohl bekannteste Sportlerin, Meike Jaeger, ist zwölffache Deutsche Meisterin und elfmal bei einer Weltmeisterschaft gestartet. Aktuell befinden sich mit Immanuel Berger und Anne Kunzendorf zwei Läufer der GTS im Anschlusskader des Nationalteams. Neben den 30 erwachsenen Läufern zeigen die rund 40 Jugendlichen im Alter zwischen 10 und 18 Jahren, dass hier erfolgreiche Nachwuchsarbeit betrieben wird.
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